

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Reforma importante

El señor Jimeno ha llevado a la Gaceta una de las reformas que continúan aquella serie de magistrales innovaciones que introdujo en la cultura nacional en la anterior etapa de su mando.

Gran fisiólogo y patólogo el actual ministro de Instrucción pública, conoce mejor que los profesionales el alma del problema pedagógico y las hermosas doctrinas de Mandley, Ribot, Le Bon, Beziat, Veney y otros grandes investigadores que en sus laboratorios han dicho la última palabra en esta materia, como lo prueban las admirables conclusiones de la «Société libre pour l'étud psychologique de l'enfant».

Alemania, que es la que mejor difundida tiene la enseñanza; Inglaterra, con su individualismo progresivo, y los Estados Unidos, con su espíritu emprendedor, no han podido superar el alcance transcendental de esta reforma que tiende, como verán nuestros lectores, a hacer efectiva la mejora de la enseñanza con la supresión de los ejercicios de oposición que, en el caso más favorable de ejemplar equidad, premiaban no al mejor maestro, sino al más estudioso ó afortunado. En lo sucesivo, los ascensos se regirán por el concepto que merezcan los puntos obtenidos en la enseñanza.

Plácemes mil merece el señor Jimeno por su magistral iniciativa. La enseñanza está de enhorabuena y España, dentro de poco, habrá echado la semilla en el surco de su ansiada reconstrucción.

Copiamos a continuación, por su gran importancia, el articulado del real decreto sobre provisión de escuelas:

Artículo 1.º De conformidad con el art. 4.º del real decreto de 25 de Febrero último, todas las escuelas actualmente dotadas con el sueldo legal de 500 y 625 pesetas que hubieren quedado vacantes desde 1.º de Abril del presente año, ó que yaquen en la sucesivo, después de efectuado el concurso á que se refiere la regla 1.ª de la resolución dada por la Dirección general de primera enseñanza de 18 de Abril próximo pasado, ascenderán al sueldo único de 1.000 pesetas, sin retribuciones pagadas por el Estado ni gratificación por enseñanza de alumnos.

A medida que los créditos del ministerio de Instrucción pública lo permitan, se concederá igual beneficio á otras escuelas de 500 y 650 pesetas, aunque no estén vacantes, con las condiciones que oportunamente se señalarán.

Art. 2.º La provisión de las escuelas referidas en el párrafo primero del artículo anterior, ó sea de las vacantes de 500 y 625 pesetas que ascienden á 1.000, se ajustará á las reglas siguientes: un 25 por 100 de ellas se proveerá por turno de rigurosa antigüedad entre los actuales maestros de 500 y 625 pesetas que poseen el título elemental; otro 25 por 100 mediante concurso de los méritos que en el art. 4.º se mencionan; otro 25 por oposición restringida; y el 25 por 100 restante en virtud de oposición libre.

Art. 3.º Para determinar el turno á que deba pertenecer cada una de las vacantes, se formará, trimestralmente, una doble lista por orden alfabético de todas las escuelas de niños y de niñas comprendidas en aquella condición, y se dividirá en cuatro grupos, atribuyendo el primero al grupo de antigüedad; el segundo, al concurso de méritos; el tercero, á la oposición restringida, y el cuarto, á la oposición libre.

Art. 4.º Los méritos que han de apreciarse en el concurso del turno segundo serán los siguientes: Organización y fomento de instituciones de mutualidad escolar, práctica usual y con mayor provecho de excursiones escolares; servicios prestados en colonias escolares, trabajos manuales, viajes al extranjero, distinciones recibidas y publicación de obras de mérito.

Art. 5.º Los concursos de méritos

serán resueltos en los Rectorados respectivos por una Comisión que compondrán el rector, el inspector provincial, directores de las Normales de la capital del distrito y el maestro y la maestra decanos de la población.

Art. 6.º Las oposiciones en turno restringido se celebrarán en las capitales de provincia conforme á las reglas que se dictarán oportunamente.

Art. 7.º Los maestros de 825 pesetas no comprendidos en el art. 1.º del real decreto de 25 de Febrero último, podrán ascender á 1.100 pesetas mediante concurso de antigüedad y de méritos en las vacantes de aquel sueldo que ocurran.

Art. 8.º Quedan suprimidas las oposiciones para los ascensos superiores á 1.000 pesetas, salvo los casos de creación de nuevas escuelas.

Los ascensos, á partir de aquella categoría, se verificarán por concurso en dos turnos; uno de antigüedad y otro de mérito.

Art. 9.º Los concursos de ascenso, á más de 1.000 pesetas, se celebrarán cada seis meses y serán anunciados y resueltos por la Dirección general de primera enseñanza. Los méritos de los maestros concurrentes los apreciará un Jurado, compuesto por el director general de primera enseñanza, el inspector general de este mismo grado, los jefes de las Secciones 1.ª y 2.ª de la Dirección, el director de la Escuela Superior del Magisterio y un maestro y una maestra de Madrid, elegidos por la Dirección general.

Art. 10. Lo dispuesto en los artículos 8.º y 9.º comenzará á aplicarse en el concurso que correspondía al pasado mes de Junio, el cual se anunciará en seguida con sujeción al presente decreto.

Art. 11. Con los trabajos de maestros y alumnos presentados á los concursos de mérito, se celebrará todos los años, previa oportuna selección, una Exposición pública en Madrid.

Art. 12. Los maestros que no asciendan á 1.000 pesetas mediante oposición, es decir, los de turno de antigüedad y méritos, así como los comprendidos en el art. 7.º, tendrán derechos limitados, y por tanto, no podrán pasar de aquellos sueldos por ningún procedimiento, excepto el de oposición á escuelas de nueva creación.

Art. 13. Mientras subsistan escuelas de 500 y 625 pesetas que no puedan ser elevadas á 1.000 por carencia de créditos en el presupuesto, así como durante el tiempo que transcurra hasta la provisión en propiedad de los elevados á este sueldo, podrán continuar sirviéndolas los actuales interinos.

Art. 14. Para la debida aplicación y desarrollo de las disposiciones que contiene este decreto, se publicará inmediatamente el reglamento orgánico.

Art. 15. Quedan derogadas, etc.»

ALBACETE

Una boda

En el hermoso templo parroquial de la vecina ciudad de Chinchilla, ante la venerada imagen de su Patrona la Virgen de las Nieves, se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Mercedes López Ballesteros con el acaudalado propietario don Ramón Cano-Manuel y López de Haro.

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco don Ramón Torres.

Fueron padrinos don Luis Cano-Manuel, hermano del contrayente, y su esposa doña Esther López Fernández, actuando como testigos el procurador don José Soriano y nuestro compañero en la prensa don Fernando Franco.

En representación del Juzgado, asistió don Aniceto Hortelano.

Terminada la ceremonia, se sirvió á los numerosos invitados un espléndido lunch en la elegante morada de los nuevos esposos.

Estos han recibido valiosos regalos y salieron para Valencia, Barcelona y Madrid.

Les deseamos inacabables venturas.

De feria

Las corridas de feria se celebrarán los días 9 y 10 de Septiembre próximo, actuando en ambas Machaquito y Cocherito de Bilbao.

También habrá una novillada, con Limeño y Gallito III.

Vendrá una banda de música militar—probablemente la del regimiento del Rey—y se celebrará un importante concurso de ganados.

Se prepara también la fiesta de los

colores, número muy atrayente y sugestivo, organizado por artistas valencianos.—9 Julio.

Juegos Florales en León

(Premiada con la Flor Natural)

LA FORJA

Lema: Mens agitat mosen.

Yo la he visto en mis delirios de poeta: era una forja gigantesca que sus fuegos elevaba hasta las nubes, y, en su torno, congregados, inextinguibles forjadores contundiendo rojas barras sobre el lomo de los yunques.

Sin hacer alto ni tregua, la energía de los brazos levantaba hacia la altura surtidores de luceros, al caer de los martillos, que iban, duros, resonantes, domoñando las serpientes, hechas ascuas, de los hierros.

Agitábanse los torsos, jadeantes, reñegridos, y pintábase en las caras la fatiga y el cansancio. Persistentes los herreros, proseguían la tarea, sin hallar hasta la muerte al reposo ni descanso.

Nunca un yunque mal servido. Cuando un yunque desmayaba, reemplazábale el esfuerzo de otro sano y vigoroso.

Sin cesar, nuevos obreros acudían á la forja. A traer los peregrinos los caminos eran pocos.

Y las llamas serpeantes de la fragua sobre el monte, recubriendo con sus oros la afanosa muchedumbre, las cabezas coronaban de oscilantes aureolas y vestían de grandeza los contornos con sus lucos.

Ignea ofrenda sobre un ara semejava la alta hoguera; faro enorme que á los pueblos y á las razas atraía; astro vivo que sembraba con su lumbré en el espacio las fecundas vibraciones del misterio de la vida.

¿Cuál la empresa de los rudos incansables forjadores? ¿Quién lo sabe! Concluidos, y sus trabajos amontonan, y, apiladas, confundidas, en acervos á millares, son sin número las piezas, sin sin número las formas.

Cubrió á muchas de lo antiguo con la pátina y la herrumbre el correr de las edades que pasaron y se fueron; otras clieren todavía la azulada vestidura que al salir de sus entrañas, les dejó su amante el fuego.

Allí, inmóviles, esperan. ¿Será en vano su esperanza? ¿Quién sabrá de su secreto descifrar la oculta clave? ¿Vendrá un día misterioso en que surja sobre ellas un espíritu divino que las una y las encaje?

Las cuadrillas trabajaron cada cual á su albedrío, y, á las veces, unas y otras se aprestaron á la lucha; pelearon encendidas, y los hierros del trabajo fueron máquinas de muerte manejadas por la turba.

Mas después siguió la obra, la tarea de gigantes, de gigantes que quisieran fabricar de nuevo el mundo y lanzarlo á los espacios describiendo órbitas nuevas, ostentando en sus paredes de la humana estirpe el cuño.

—¡Adelante, y laboremos! Nuestro puesto está en el yunque. ¡Al martillo entrambos brazos, y á batir las rojas barras!— Todos somos forjadores, y el anhelo de lo grande nos rebulle en el cerebro y nos late en las entrañas.

—¡A la forja, y laboremos! —Vendrá el día. ¡Qué lejano! Serán nuestros huesos polvo y ni polvo nuestro nombre; se unirán las piezas todas que forjaron los herreros, y, cual joya de diamantes, lucirá en el cielo un orbe,

Luminar esplendoroso que, al fulgor de sus destellos, de los astros amortigüe los colores y los brillos,

y que cruce los espacios prisionero de los triunfos alcanzados por los hombres en el curso de los siglos.

No se pierde nuestro esfuerzo. Hay más luz que la oscilante que se eleva hasta las nubes desde el seno de la fragua. Forjadores de lo ignoto, nuestros golpes de martillo realizando lentamente van la empresa noble y magna.

Alguien dijo al pensamiento la odicia de la altura y encendió en los corazones los afanes de la gloria. En las ondas del misterio, quizá llega á nuestras almas el espíritu inefable del Maestro de la forja. F. de Asís Jiménez Moya.

Regalo de EL LIBERAL

Veraneo á Torrevieja

250 ptas. en metálico

Falán 9 días

para el canje de vales por bonos de opción para el regalo del veraneo. Mañana se publicará el penúltimo vale de los anunciados.

DIARIO DE MURCIA

UNA PROCESIÓN

Ayer tarde no había en esta ciudad ni mas fiesta, ni más festejo, que la procesión que salió de San Antolin; y allá nos fuimos los domingueros.

Era la hora grata en que el sol mortecino desolando al ocaso. El barrio de S. Antolin estaba, como de fiesta, animado y alegre, con muchas colgaduras en los balcones, llenos de muchachas.

La procesión la componían las imágenes de Santa Teresa, de San Luis Gonzaga, la Virgen del Rosario y el Niño Jesús.

El acompañamiento era numeroso, predominando en él las niñas y los niños de primera comunión, los de algunas escuelas, los niños y las jóvenes de la Asociación de las Hijas de María.

Dichas imágenes y dicho acompañamiento recorrieron las siguientes calles y plazas: San Antolin, Vidrieros, Sagasta, Balart, Ceferino, San Antolin, Arbol, de la Puerta de la Traición, Carril, San Agustín, Arriaxaca, Sagasta, Vidrieros y á la iglesia.

Es decir, que la procesión pasó por algunas calles por donde nunca pasa la policía urbana; pero todas ellas estaban barridas y rociadas.

Una procesión de estas populares, de estas que todo el mundo celebra y nadie combate produce muchas cosas buenas.

Una á los niños, á los jóvenes y á los adultos, en el espíritu fraternal de un acto religioso.

Causa, con sus imágenes y con los tronos primorosamente arreglados, la impresión del arte, de la belleza.

El incienso que se quema en los incensarios, deja en el ambiente un perfume que es á la vez grato y desinfectante. Y lo mismo los ramos de flores, que llevan los alumbantes.

La guardia civil, de á caballo, que pompé la marcha con gallardía y gentileza, recuerda á muchos lo prestigioso del benemérito instituto, y á los malos, que ya no pueden campar por sus respetos.

Finalmente, una banda de música, que va tocando bonitos pasodobles, esparce la alegría y da solemnidad á la fiesta.

No es, pues, un festejo cualquiera una procesión. Aparte lo religioso, que es bastante, es un festejo que trasciende al vecindario, artística, social é higiénicamente.

En cuanto á significación é importancia religiosa, hay que distinguir. Estando preparando á un célebre antolinero para que se confesara, un inolvidable cura de la parroquia, hubo de preguntarle.

—¿Y, usted, qué actos religiosos ha hecho en su vida?

—Yo—contestó el enfermo—recuerdo que una vez fui á ver una procesión.

—Poco es eso—le dijo el buen cura—pero algo es algo.

POR LOS DE ALGEZARES

Cuando he terminado las anteriores líneas, han llegado á mi casa unos

cuantos algezares, que residen en Murcia y me han dicho:

—Pero D. José, ¿és que no vamos á hacer nada por las familias de los pobres algezares que han perecido en el hundimiento de la cantera?

—Yo, por mi parte, estoy dispuesto á lo que ustedes quieran. Yo no he iniciado ya una suscripción, en favor de esas viudas y de esos huérfanos, porque creo que esta iniciativa no debe ser exclusivamente mía. Yo esperaba precisamente esto, que ustedes, los hijos de Algezares, que viven en Murcia, en unión con los del pueblo, hicieran un llamamiento á la caridad y se constituyesen en comisión gestora, para pedir una limosna á todo el que la pueda dar.

—En eso hemos pensado, pero no hemos discurrido la forma.

—Pues, bien, á mi parecer, la suscripción debe empezar en el mismo pueblo de Algezares, después secundarle ustedes y luego interesar á Murcia, señalando el establecimiento de los Hijos de D. Antonio Meseguer, en la calle de la Platería, para que los murcianos y los que quieran depositen allí sus donativos.

—Eso está bien y nos parece muy acertado. Mañana veremos al alcalde de Algezares, y á aquel cura párroco y á los vecinos principales del pueblo, como así mismo á los Hijos de D. Antonio Meseguer, en todos los cuales, seguramente hemos de encontrar decidida y buena voluntad para realizar la gran obra de caridad que nos proponemos; y ya le diremos á usted el resultado.

—Bueno, ustedes me tienen á su disposición; pero no pierdan día, porque la desgracia ha sido muy grande y hay que remediarla lo mas pronto posible. Algezares ha sido siempre un gran pueblo y los algezares una raza y una sangre y ninguna ocasión, aunque sea tan dolorosa como la presente, para probar la raza y la sangre.

J. Martínez Tornel.

NUEVA INDUSTRIA CARTAGENERA

En atento comunicado que desde Cartagena nos remiten, nos dan cuenta de haberse fundado una sociedad denominada «La popular eléctrica de Cartagena».

Por el título de la entidad, se desprende que una nueva fábrica de luz, formada por capital cartagenero, trata de establecerse, y como es natural, entre los socios fundadores reina un estusiasmo singular.

Para demostrarlo, copiamos uno de los párrafos de las cuartillas recibidas, que dice así:

«Los que trabajan sin descanso en ultimar la empresa que un día concibieron y que se encuentran dispuestos á apurar el postrer hálito de sus energías, por ella invitan una vez más al pueblo de Cartagena á que estudie el reglamento, examine las condiciones de contrato y escudriñen las láminas de accionistas, en la seguridad de que en sus números y en sus letras no ha presidido otro espíritu, al componerlos, que el liberal y honrado de dotar á esta ciudad vecina de una industria necesaria y económica.»

Mucho sentimos que la falta de espacio, de que carecemos, y por no dilatar más la noticia de esta nueva sociedad, no nos permita ser más extensos.

Pero no duden ese puñado de entusiastas cartageneros que sus éxitos los contaremos como nuestros, y que lafe que han sabido imprimir en su iniciativa, es merecedora del triunfo que anhelan.

Romanones de viaje

(POR TELEGRAFO)

Madrid 10 (1 md.)

Ha marchado á Vichy el presidente del Congreso conde de Romanones.

En la estación lo despidieron muchos amigos políticos y particulares.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Insistiendo

La real orden nombrando alcalde de Cartagena al señor Más Gilabert, de que fué portador el señor Martínez Muñoz, abre un resquicio á nuestras esperanzas en favor de la celebración de ferias y festejos, tema sobre el que volvemos á insistir por su interés extraordinario.

En este ambiente donde se soban y resoban á diario por la prensa cuestiones halabides, asuntos de índole personal, ajenos al interés público, bien puede perseverarse en una campaña de general conveniencia, hasta que se adueñe del periodismo el convencimiento de la absoluta inutilidad de sus esfuerzos en pró de una empresa en la que debían estar activamente interesados todos los elementos locales, sea cual fuere su filiación política y su clase social; pues es signo de cultura ciudadana y de progreso espiritual, aún en los planos de mayor expansionamiento político, deponer resquemores, desatender dictados del amor propio, ante los requerimientos del bien colectivo y las exigencias vitales del solar nativo.

La acción impulsora y directriz de esta empresa que encomiamos, ha de partir del Municipio, y el señor Más Gilabert, una vez posesionado de la Alcaldía, con todas las prerrogativas y facultades del cargo, rodeado de prestigios y simpatías en el Concejo, debe emprender, con la rapidez que las circunstancias demandan una obra que consderamos de excepcional importancia, espléndido prólogo de una gestión municipal que, con tales augurios, afirmaría las esperanzas que ha despertado en cuantos sueñan con el renacimiento progresivo de una ciudad injustamente postergada, con elementos propios y naturales energías para las más brillantes y fecundas conquistas.

No inspira nuestra campaña un frívolo espíritu de regodeo y huelgarío intrascendente, sino la firme convicción de los múltiples beneficios que la expansión espiritual y el desarrollo económico que significan las ferias, reportarían á nuestro pueblo.

El señor Más Gilabert, durante su interinidad, inició algunas gestiones encaminadas á la celebración de fiestas, gestiones que hubieron de sufrir las consecuencias de la crisis municipal reciente, pero que hoy, ya despejado el horizonte político, normalizada la vida administrativa, reintegrados al Ayuntamiento, con las garantías indispensables todos los elementos que en él mismo representan grupos poderosos de opinión, pueden y deben proseguirse activamente, despertando dormidos entusiasmos, suscitando patrióticas emulaciones, hasta culminar con éxito brillante la beneficiosa empresa que honrando á los representantes de Cartagena, paten-

tice el patriotismo de las fuerzas vivas y favorezca á la ciudad ampliamente.

Regreso de un diputado

El diputado liberal dinástico señor García Vaso, separado recientemente de la mayoría con motivo del pleito político que giró alrededor de la alcaldía de Cartagena, llegó ayer de Madrid en el tren correo, siendo recibido en la estación y acompañado hasta la redacción de La Tierra por los elementos bloqueados que hicieron objeto al señor García Vaso de grandes muestras de entusiasmo.

El señor García Vaso habló desde los balcones de La Tierra á sus amigos y á gran número de curiosos que congregados en las Puertas de Murcia.

De Sociedad

Se encuentra en esta, donde pasará la temporada de verano, doña Manuela Pico, viuda de Castilla.

—Procedente de Segovia, ha llegado doña Soledad Moreno, viuda de Navarro.

Alcance telefónico

La corrida de ayer

Cartagena 9 (19:51)

Se ha verificado la corrida de novillos anunciada.

Los toros eran de Surga, y como matadores figuraban Alfonso Cela Celita y Eusebio Fuentes.

El ganado ha resultado flojo. El quinto fué fogueado.

Celita estuvo toda la tarde muy valiente y trabajador.

Matando estuvo bastante bien en el primero y quinto, y regular en el tercero.

Fuentes, en su primero, mal; en el cuarto, bien y en el sexto, otra vez mal.

Triguero atizó muy buenos puñazos, distinguiéndose entre los de aupa.

Pacorro, entre los banderilleros y bregando, Bonifa.

Y no va más.

OCULISTA

Dr. D. Vivanco

Pt y Margail, 18,

tripulados, pral.

(Antes Aire) - CARTAGENA

CONSULTA DE 10 A 12

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Prefumo, 10.

PRESO FUGADO

Por ver a su madre

Ayer tarde se fugó de esta cárcel correccional el preso Eduardo Blesa Sánchez, de 30 años de edad, soltero, que sufría condena por el delito de disparo y lesiones.

Según nos manifestaron, el preso se había fugado dándole un empujón al vigilante de servicio en la puerta del rastrollo, abriendo aquélla y emprendiendo veloz carrera.

Procuramos inquirir detalles de lo ocurrido, para lo que se trasladó un redactor de este periódico a la cárcel, donde el sujeto en funciones de director, D. Manuel Matarranz, con extremada amabilidad le comunicó los detalles siguientes:

El preso

Eduardo Blesa, como ya indicamos antes, cumplía condena en este correccional, por disparo y lesiones, delito cometido en la ciudad de La Unión.

En la cárcel, por su ejemplarísima conducta, se había captado el aprecio y la estimación de los jefes y vigilantes, prestando en la actualidad servicio en las oficinas.

Su carácter amable le hacía que fuera distinguido por todos y que no se le considerase como un delincuente vulgar.

En el tiempo que llevaba recluido no había sido objeto de castigo alguno.

Como prestaba servicio de oficinas, circulaba por la parte baja del edificio con entera libertad, y a esto se debe que haya podido emprender la fuga.

La madre enferma

Desde hace tiempo, la madre de Eduardo Blesa, anciana, llamada Carmen, domiciliada en la calle de Cadenas, se encuentra enferma.

Hará unos cinco ó seis días se agravó en la enfermedad, habiendo necesidad de administrarle los Santos Sacramentos y la Extremaunción.

Hasta que cayó enferma, acostumbraba a ir todos los días a ver a su hijo.

Eduardo sentía hacia su madre un cariño sin límites. Su temperamento alocado, que le llevó a la delincuencia, cedía ante la mirada de la madre, a la que obedecía sumiso y sin oponer reparo alguno.

Al conocer la gravedad en que se encontraba aquélla, Eduardo Blesa se tornó de amable y decidido, en un temperamento hosco y reservado.

En los rincones de la oficina se sentaba y, llorando, se lamentaba de su pérdida libertad que le impedía ver a su madre cuando una enfermedad hacía temer por su vida.

Buen hijo

El Blesa estaba enfermo y a causa de esto seguía en la cárcel un tratamiento especial.

Solo se alimentaba de leche y huevos y desde hace días se privaba de comer mandándole la comida a su madre.

De continuo a cuantos acudían a la cárcel les preguntaba, procurando inquirir noticias del verdadero estado en que se encontraba la que le dió el ser.

Atenciones del jefe

El jefe de la prisión, haciéndose cargo de la situación del infeliz preso, procuraba tranquilizarlo.

Ayer mañana envió un vigilante a casa de la madre de Eduardo Blesa para que trajera a éste noticias del estado en que se hallaba la enferma.

Por desgracia, la anciana se encontraba peor y esta noticia, con las reservas consiguientes, se le comunicó al recluido.

El llanto y la desesperación llegaron a su límite, entrando después en un estado de postración grande.

Los compañeros y el personal procuraron tranquilizarle, y el preso, al parecer, quedó lamentando su desgracia.

La fuga

El preso, como ayer era día festivo, no tuvo que trabajar y pasó las primeras horas de la tarde en las habitaciones de la planta baja, preguntando a cuantos llegaban al rastrollo por el estado de su madre.

En las últimas horas de la tarde el Blesa habló con el vigilante de servicio en la puerta, aparentando estar tranquilo.

Mas aprovechando un descuido, dió un empujón al mencionado vigilante, tirándole al suelo.

En un instante corrió el cerrojo, abrió el rastrollo y emprendió precipitada fuga hasta la espalda del edificio, internándose, por la calle de los Postigos, en la de la Gloria.

Detrás del preso salió en su persecución el vigilante D. Juan Pedro Durán, a quien no atendió el fugado.

El Blesa se metió en una casa de la calle de la Gloria que tenía la puerta abierta, cerrando al entrar.

El vigilante llamó, y cuando le abrieron buscó en todas las habitaciones sin hallar rastro del fugado.

Se conoce que subió al terrado y, pasándose a los edificios próximos, se perdió de la vista de sus perseguidores.

La guardia civil

Por teléfono se comunicó, desde la cárcel lo ocurrido, al cuartel de la guardia civil, saliendo varias parejas en persecución del Blesa.

En la calle de la Gloria se registraron varias casas, no hallando tampoco rastro alguno que pudiera encaminarles a una pista segura para la detención del fugado.

En la casa de la madre

En la puerta de la casa donde habita la madre del Blesa, se ha situado una pareja de la guardia civil para detener a Eduardo Blesa si allí, como es de suponer, se presenta.

Alarma

En las inmediaciones de la cárcel, produjo la fuga la natural alarma, así como también en la calle de la Gloria, donde las gentes que se sitúan en las puertas de las viviendas, se apresuraron a huir, temiendo que se hicieran disparos que pusieran en peligro sus vidas.

Captura del preso

A las once y media próximamente de anoche, fué detenido en el domicilio de su madre, el preso fugado Eduardo Blesa.

El Blesa vió a su madre y después se entregó él mismo a los que iban a detenerlo.

En la cárcel se le encerró en una celda, con toda clase de consideraciones.

El suplicio de un maestro

Bajo el ignominioso reinado de Fernando VII establecieron en España las llamadas Juntas de Fe, lo que equivalía a restablecer la Inquisición. Estas Juntas establecieron en sus diócesis los obispos de Valencia, Tarragona y Orihuela, nombrando miembros de esos tribunales irregulares a individuos que habían sido inquisidores o secretarios del Santo Oficio.

Entre todas esas Juntas se señaló, por su bárbaro rigor, la de Valencia, dándose triste celebridad el ruidoso proceso del maestro de primeras letras de Ruzafa, D. Cayetano Ripoll.

Todos consideraban a esta infortunada víctima de la intranquilidad del clero español y de los absolutistas, que lo sentenciaron, como un hombre honrado, caritativo y bondadoso; pero se hizo público que se había entregado a la lectura de los filósofos materialistas, mostrando desvío e indiferencia para las prácticas religiosas.

De ahí el que se le imputara que daba malos ejemplos a los niños y que profecía en sus conversaciones máximas inapropiadas de un buen católico. Pero el maestro de Ruzafa jamás dió ningún escándalo público ni propagó doctrinas subversivas. Se limitó a pensar con su cabeza, sacudiendo la tutela de los que en pleno siglo XIX pretendían monopolizar las conciencias como habían monopolizado la libertad.

Denunciado D. Cayetano Ripoll por una fanática, se le formó causa, acusándole de que no oía misa los días festivos, de que en materia de doctrina cristiana sólo enseñaba a los niños los mandamientos de la Ley de Dios y que cuando pasaba el Viático no salía a la puerta de la escuela a tributarle veneración. Se creó que con semejantes cargos el maestro de Ruzafa fué condenado a muerte. Parece mentira; pero así fué.

Se procedió al examen de trece testigos, de cuyas declaraciones no se dió conocimiento al procesado, y se ordenó su arresto con el embargo de bienes.

La causa fué larga y los procedimientos muy propios de la España de la hoguera.

Se empezó por destinar al desdichado Ripoll un teólogo que lo instruyera en los misterios y dogmas católicos. Esto nos recuerda el proceso de Atahualpa, el infortunado emperador del Perú. El teólogo se declaró vencido. Según su declaración, Ripoll tenía un intelecto demasiado débil, era muy apogado a su propio dictamen y su gran ignorancia en materia de religión estaba unida a una gran soberbia de entendimiento. Dióse por concluso, con esto, el sumario para sentencia, y el 30 de Marzo de 1826, casi cuarenta años después de haber reclamado Francia los derechos del hombre, el Tribunal de la Fe de Valencia dictaba un auto declarando a Ripoll contumaz y hereje formal que abrazaba toda especie de herejía, condenándole la Sala del Crimen de la Audiencia a la pena de horca y a ser quemado como hereje pertinaz y acabado, con la confiscación de todos sus bienes.

«La quema—dice el auto con admirable previsión—podrá figurarse pintando varias llamas en un cubo que podrá colocarse por manos del verdugo bajo el patibulo interin permanezca en él el cuerpo del reo y colocarlo después de sofocado en el mismo, conduciéndose de este modo y enterrándose en lugar profano por cuanto se halla fuera de la comunión católica.»

Ripoll, mucho más grande que los infelices salvajes que le condenaban, no protestó de la sentencia. Resignado con su suerte, sufrió con admiración mansedumbre todos los tormentos de su prisión y ni aún una sola vez se lamentó de su suerte. Tan sólo al amarrarle fieramente las muñecas, el verdugo se quedó exclamando: —Por Dios, hermano, no tan fuerte; lo que le valió una grosera respuesta del ejecutor.

Así murió Ripoll, provocando una protesta general en Francia. En Inglaterra fueron más allá: la Prensa denunció el hecho ante Europa como un ultraje a la civilización.

A. de la I.

LA CATASTROFE DE ALGEZARES

Hundimiento de una cantera

Los trabajos

Durante toda la tarde y noche del sábado, continuaron los trabajos para extraer los cadáveres.

El ingeniero señor Maese regresó a la capital el sábado en las primeras horas de la noche encargándose de la dirección de los trabajos el ayudante de Obras públicas señor Ventosa y el sobrestante don Juan Martínez.

Ayer domingo continuó la separación de tierra a las órdenes de los ingenieros de minas señores Martí y Arrojo.

Hallazgo de un cadáver

Próximamente a las once de la mañana aparecieron entre los escombros una blusa, una chaqueta y un chaleco propiedad de los obreros sepultados y varios útiles del oficio.

A las doce y minutos apareció el cadáver del Caporro, completamente mutilado.

Las facciones no se distinguen, habiéndosele identificado por las ropas.

El cadáver apareció por la parte de la derecha de la cantera cerca de la cueva que hay al lado del sitio donde se hacían los trabajos de explotación de aquellos terrenos.

Esto hizo suponer que los otros restos de los infelices trabajadores no estaban lejanos al sitio, en que se encontró al Caporro, continuando por allí las excavaciones.

La moscarda

Una moscarda ha actuado en el hallazgo del primer cadáver como factor principal.

Este díptero que, como sabemos, se alimenta con carne muerta, revoloteaba por la parte opuesta a la en que se realizaban los trabajos.

El alatear de la moscarda por aquel sitio, impelió a los directores de la excavación a empezar esta por la parte contraria a donde se realizaban los trabajos, hallando al poco tiempo la chaqueta y el chaleco de uno de ellos.

En el chaleco con otros varios objetos había una petaca de cuero grueso, un libro de papel de fumar y una llave pequeña.

Los otros cadáveres

Al hallar el primer cadáver en la parte opuesta de donde se hacían las excavaciones, los ingenieros ordenaron que cesaran los trabajos por este sitio, continuándolos en el que aparecieron los restos del Caporro.

La brigada de obreros continuó incesantemente su labor, lo que dió por resultado el hallazgo de los pies de otro de los sepultados.

Continuaron hasta extraerlo, separando la mole de tierra que tenía encima.

El cadáver apareció boca abajo con la cabeza doblada al lado derecho y las manos junto al pecho.

Serían las cinco de la tarde cuando apareció, resultando ser Damián García, conocido por el Pétero.

Igual que los anteriores, fué identificado por las ropas, pues el rostro era una masa de sangre enlodada.

Se le trasladó al fondo de la cueva esperando las órdenes del Juzgado para conducirlos al cementerio del pueblo.

Solamente había transcurrido una media hora cuando al separar las tierras apareció un pie calzado con alpargatas.

Se separó cuidadosamente la tierra descubriéndose completamente el último cadáver enterrado.

Apareció boca arriba, con un brazo retorcido, en mangas de camisa y con el rostro completamente desfigurado. Según nos manifestaron eran los restos de Salvador Albaladejo.

También nos dijeron que la blusa hallada al comenzar las excavaciones por aquel sitio, era de su pertenencia. En el bolsillo llevaba un pañuelo y una libreta con rayas que servían a la víctima de apuntaciones.

Hedor insoportable

A hablar el primer cadáver comenzó en la cantera y sus proximidades un hedor insoportable a causa de la descomposición en que se encontraba el cadáver del Caporro.

Conforme iban siendo extraídos los demás restos, fué aumentando el olor a carne putrefacta, haciéndose imposible la estancia en aquellos contornos.

Había que presenciar las operaciones con la nariz tapada y los obreros que allí trabajaban, lo hacían con la cara vendada de modo que les tapaba la nariz para impedir que aspira-

sen miasmas de cadáver descompuerto.

El juzgado

Al conocer el juzgado el hallazgo del primer cadáver se trasladó al lugar de la catástrofe ordenando fueran transportados los restos al cementerio de Algezares.

Primeramente fué trasladado el cadáver del Caporro, y después los otros dos a la vez, y hora de las seis y media de la tarde.

El juez señor Céspedes y oficial habilitado señor Muñoz, instruyeron las diligencias judiciales pertinentes al caso.

Recibió declaración a varios obreros y anotó en sus diligencias el informe técnico de los ingenieros señores Maese, Martí y Arrojo.

El alcalde de Murcia

A primera hora de la tarde llegó a Algezares el alcalde de Murcia señor Guillamón, a quien acompañaban su hijo don José y su secretario particular señor Ponce de León.

Permanecieron en el vecino pueblo hasta el anochecer, regresando a Murcia con el Juzgado y con los técnicos.

Suscripción

El casino de Algezares ha iniciado una suscripción para allegar recursos y socorrer a las familias de las víctimas del hundimiento.

Hasta ahora llevan recaudada una buena cantidad de pesetas.

Más adelante publicaremos los nombres de los que han contribuido a la suscripción iniciada.

Elogios

Los elogios son unánimes tanto para el personal técnico como para los obreros que han trabajado incesantemente en las excavaciones.

De igual aplauso son acreedores el Juzgado, el pedáneo de Algezares, las fuerzas de carabineros y laguardia civil que a las órdenes del teniente del benemérito instituto señor Bielsa y del sargento señor Poyatos, no han descansado mientras han durado los trabajos para la extracción de las víctimas.

Los republicanos

Con el artístico bouquet que el sábado se remitió a don Melquíades Alvarez le acompañaba la siguiente dedicatoria:

«Unión Republicana Autónoma, Conjunción Republicano-Socialista, Centro Instruccion Republicano de la Trapería, Círculo Republicano Obrero del Barrio y Comités de Conjunción de Beniaján y Torreagüera.

Al saludar a los queridos correligionarios de Madrid, se asocian con entusiasmo al justo homenaje tributado al eminente patriota y sin par tribuno don Melquíades Alvarez.

Aún tiene la patria esperanza de ser grande cuando la integran cerebros tan privilegiados consagrados a defender las ideas libres.

Julian Pérez Lozano, Saturnino Tortosa, Leonardo Galiano, Antonio Saura, Jerónimo Bautista García, José Illán.

Las verbenas del Carmen

Anoche estuvo concurridísimo el espacioso jardín de Florida Blanca.

La animación en la iglesia del Carmen, en donde se celebran las clásicas novenas, fué igualmente extraordinaria.

Hermosas mujeres daban el realce, la animación y la alegría a la velada, que resultó tan lucida como los mejores días de estas verbenas.

De esperar es que continúe la animación en las veladas sucesivas, ya que el tiempo se presta a ello y en el pasado transcurrieron agradabilísimamente las primeras horas de estas caliginosas noches.

Crevillente

De Consumos

La Sociedad de socorros mutuos «Centro Obrero de Crevillente» ha tomado el acuerdo en Junta general de pedir al Municipio de Crevillente que vea el modo de que éste cuanto antes pueda aplicarse a este pueblo la nueva ley, haciendo desaparecer el odioso impuesto.

Creyendo, quizás con sobra de fundamento, que la entidad municipal ha de tropezar con muchas dificultades para encontrar el medio de la supresión ó sustitución, dicha Sociedad nombró una comisión que se entrevistará con el alcalde para hacer la petición, teniendo atribuciones, para en caso de que el Municipio no hiciera nada de su parte, estudiar el modo de conseguir el objeto deseado formulando un proyecto que someterán a la discusión del Municipio proponiendo la sustitución.

Esta empresa puede fácilmente acometerla la clase trabajadora que forma la Sociedad de socorros mutuos por estar desligada de todo compromiso político y no temer perjudicar intereses de alguien a quien los políticos no quieren molestar, por lo que se espera que el proyecto merecerá la aprobación de todos.

De persistir y llevar a feliz término la idea, teniendo en cuenta que en

Crevillente no es tan difícil como alguien cree llegar al fin solicitado por los obreros de esta villa.

Esta Sociedad, que hace poco construyó con fondos propios y de otros aines una casa común a todas las sociedades obreras, ha solicitado que la calle donde está instalada que hasta ahora ha venido llamándose calle de la Acequia, se le cambie el nombre por el de la calle del 1.º de Mayo.

A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital, como en años anteriores se les remitirá EL LIBERAL sin aumento de precio a los puntos a donde se trasladan durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Si rogamos a nuestros abonados, para facilitar nuestras operaciones administrativas, que acompañando al aviso de traslado se una el importe de los meses que dure la ausencia.

Lorca

Han salido para sus posesiones del campo con sus familias los señores D. Juan Bautista Ferrer, D. José Pérez, D. José Gayón, D. Pedro Carrasco y otros.

En el Hospital de Beneficencia ha ingresado una niña de seis años, que en la calle de Alfonso el Sabio fué atropellada por un carro.

El conductor del vehículo fué detenido.

Encuéntrense en esta población, recién llegadas de Alicante, las distinguidas señoras doña Concepción Moreno Rocaful, viuda de Pontes; doña Concepción Musso, viuda de Moreno, y doña Antonia Musso, viuda de Escala.

La preciosa niña de D. Pedro Mora y doña Luisa Parra que a consecuencia de una sensible distracción sufrió alarmantes quemaduras, de agua hirviendo, se halla bastante mejorada.

Nos alegramos de la mejoría de la linda Encarnación.

Ha regresado de los baños de la Fuensanta con sus distinguidas hijas, la señora doña Dolores Sánchez, viuda de López de Teruel, a las que saludamos, deseándoles obtengan los mejores resultados de la temporada en aquellas termas.

Enviamos nuestra enhorabuena por su reciente ascenso a comandante, al pundonoroso militar, capitán que era de esta Caja de reclutas, D. Antonio Cañosas Martínez.

Por este Municipio se ha dado comienzo al arreglo del piso de las calles de Villaseca y de Santiago, que tan necesitadas se hallaban de esta mejora.

El número de pobres que actualmente recibe asistencia médica por enfermedades en esta ciudad, es considerable.

Las faltas de todo género, y especialmente las de la higiene, son las naturales consecuencias de la especie de epidemia que se ha cebado en estos infelices.

Procedente de Aguilas llegó ayer a esta el jefe del partido liberal democrático de la localidad y diputado en Cortes por este distrito, D. Carlos Mazón Moyardo.

Parece que los trabajos que viene realizando la comisión para que sea subvencionada la empresa que ha de organizar la corrida de toros de la feria próxima en esta ciudad, obtiene satisfactorios resultados.

Los ánimos se hallan muy bien dispuestos para que las próximas fiestas se realice en Lorca un programa de los llamados de primera.

Por producir escándalo en la vía pública, han sufrido reprensiones y multas varias vecinas de dudosa virtud.

En la esquina de Santa Victoria y Granero también existe un refugio de niñas que ha producido las quejas de los vecinos en la Alcaldía.

Veremos si se enmiendan.

Esta noche en el Salón de Actualidades se prepara una variada ó interesante función, en la que se representará por tercera vez «De Galicia a Carraclaca», juguete muy bien recibido por el público, original de los señores García de las Bayonas y González, letra y música respectivamente.

Con su esposa é hijos ha salido ayer, de temporada, para Aguilas, el acreditado comerciante de esta plaza D. Luis Montiel Chichón.

Aún se desconoce la importancia de la rebaja que en la presente temporada ofrecerá al público en los billetes de baños la compañía del ferrocarril a Aguilas.

Por los resultados obtenidos en el año anterior, suponemos que el precio de ida y vuelta no excederá de dos pesetas, único medio de facilitar a estas poblaciones el transporte de bañistas.

Se dice que para el día 15 del corriente se fijarán los carteles de la compañía.

Parécenos algo tarde el aviso; pero menos mal si al fin, la baja merece la pena.

Hoy regresa de nuevo a sus posesiones de Cabezo de Jara, des-

pues de atendidos sus particulares asuntos, el jefe del partido conservador local, el exdiputado a Cortes por este distrito D. Simón Mellado Benítez.

Por sobrantes de la venta han sido devueltos a la Dirección general del Tesoro público por esta Administración de loterías, cinco billetes correspondientes al sorteo inmediato. —9 Julio.

FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

Para las damas

TRAJES MODISTA.—Para estos trajes se emplea mucho la seda. La inmensa mayoría son de satén, «marquissette», tafetán y moaré «chiffon».

He aquí un traje de «marquissette» color aurora. El matiz resulta espléndido. En el centro tiene tonalidades oro antiguo y rosa. Este traje tiene un anecho plisado en el corpiño estilo imperio. Los pliegues se reúnen en el bajo con una banda de la misma tela puesta al traves. Reduce el bajo de la falda a las proporciones reglamentarias.

El corpiño va lindamente envuelto en un fichú de tul y de Malinas, que tiene cierto aire anticuado muy bello. El camisón es de Malinas.

He aquí otro traje de tafetán azul marino adornado con muchas hileras de bullonados diminutos. Van terminados con gruesas presillas. La levita es pequeña, de tafetán azul. Va adornada con solapas de moaré kaki, veladas con una muselina de seda azul.

Está encuadrada con tres pequeños bullonados de tafetán azul con presillas. La camiseta es de encaje de Irlanda. Va velada con muselina de seda azul.

VOLANTES.—Ya se comienzan a ver algunos tímidos ensayos de volantes espaciados sobre un forro de tafetán malva, con brillo gris.

Los volantes, en número de cinco, son de tafetán color malva, del mismo tono que el fondo, con grandes motas blancas.

Estos volantes apenas van fruncidos. Tienen unos cuatro dedos de anchura.

Adornado con estos volantes hemos visto un traje bonitísimo. La chaqueta, de tafetán, se cruzaba en un lado, muy abajo. Tenía un gran cuello y paramentos de tafetán moteado. La falda no era muy estrecha; pero su amplitud iba recogida por los volantes.

SOMBROS.—Cada día es más original la forma de los sombreros. Los adornos también son muy nuevos. Su importancia crece más cada vez. Ahora se llevan las flores en forma de pirámides. Las plumas son de un tamaño excepcional. Hay algunas que tienen 80 centímetros de altura y flecos de 30 centímetros. Por esto se explica que los sombreros vayan envueltos por completo por muy grandes que sean.

La mayoría toma forma Watteau. Van muy elevados detrás y dejan visible el rodete. Esto hace que ahora necesitemos tener una cabellera muy lustrosa y espléndida. En caso contrario, iremos muy mal.

Las otras formas, aunque se llevan, no se han generalizado tanto como ésta. Es la que priva.

TRAJES DE NOCHE.—Esta clase de trajes es de la mayor fantasía. Sus elementos son más refinados cada día. Con las vueltas de encaje se obtienen efectos monísimos. Se abren en un costado, sobre un fondo de satén.

He aquí un «fourreau» de satén verde ondina de un color excesivamente pálido. El bajo del «fourreau» va bordado con tubitos de cristal y se entrea bre sobre un fondo de falda adornado con pequeños volantes de encaje. Una túnica de encaje de Bruselas, muy ajustada, se abre en un costado hasta encima de la rodilla, en donde se abotona con finas presillas.

El corpiño va drapeado a la Nattier. Es de encajes por un lado. Por el otro aparece el fondo del «fourreau»,

Puesta de sol

Ha muerto Llorente... En una tarde caliginosa y en pleno festival de flores, cuando el sol ponía un nimbo de oro en la comba azul, el poeta de los poetas, el glorioso anciano que tanto honró a la tierra que le vio nacer, entregó sus despojos a esa misma tierra que produce capullos de tulipanes y clavetes abiertos como bocas que ríen, pensamientos con facies de hombrecillos minúsculos y rosas brilladoras con los matices de la luz al refractarse en el mar y en las cascadas.

En doloroso silencio de angustia ha quedado la lira del maestro. ¿Quién osará templarla? No la toque. No la profanéis con vuestras manos. La lira de Llorente es la presea de un mago del ritmo que no tiene sucesor, y han de pasar muchos años sin que surja la silueta de un hijo predilecto de las Musas, venido de un rincón cualquiera de Levante, y diga con emoción profunda: «Dádmela. Yo pulsaré sus cuerdas, y ya que no sepa emular al maestro, seré un copista de sus estrofas y el tornavoz de su épica triunfadora; y cantaré las ciudades y las sierras, el himno de las olas y la paz de los apriscoes, la enclavada barraca y la cruz de las torres parroquiales, el idilio de los nidos y la pavana de la orquesta zingara, la florescencia del almendro y la orgía de coloridos de los campos fecundos».

La diosa de la Hermosura, ante su corte de amorcillos, se lleva, apenas, una mano a los ojos. La diosa llora. Murió el maestro. Cerró los ojos el más temeroso servidor de Apolo. El poeta de Valencia había refrescado sus fauces en el manantial de Fermo, y sus trovas tenían la fluidez de los alfajores que desgranaban las fuentes de Hipocreno y Aganipe. La imaginación, allí en las cálidas mocedades, cruzó el Asera y recorrió los confines de la Beocia, se exaltó en Delfos, sublimóse en Neón, y las deidades que cantara Homero en su Odisea, dejaron en la frente del trovador insigne la dulce caricia de un beso entrañable.

Soberano de la tierna fábula del Turia, traductor exquisito, pintor afortunado de las usanzas de la huerta, historiador y adivino, ¿qué alturas, donde llegaran los rayos del sol, no fueron asequibles a su maravillosa fantasía?

En la alborada de mi juventud, por terrazgos donde medran pomposamente los hierbajos trepadores, vi cruzar la figura augusta del maestro. Fue un desfile rápido del numen poético por el yermo de la prosa. Salí de él... Salí asqueado y dolorido, con el alma angustiada y la vestimenta rota. Pero el patriarca enderezó el busto con la majestad de un dios olímpico, y como un dios olímpico caminó hacia adelante, sin volver la cabeza a la tierra ingrata donde se malogra el genio.

Llorente no tocó su testa con sombreros de plumas, ni embutió su tronco en los casacaones de áureos bordados. No fué director general, ni subsecretario, ni consejero de ningún Consejo. Fué poeta, y envuelto en su manto de ilusiones, recibió el aplauso de las multitudes y vió abiertas de par en par las puertas de la gloria.

El patriarca de las letras valencianas tiene derecho a la inmortalidad. Ganó la cumbre como la galian las águilas, y en la cumbre se mantuvo siempre sin sentir el vértigo de las alturas. Sus cantos han llegado al alma del pueblo y resuenan en el corazón de sus hombres. Sus ritmos vivirán muchas centurias. Vivirán mientras viva la palabra sujeta a la medida y a la cadencia del verso, y como el arte que realiza la belleza ideal por medio de sonidos articulados es eterno, eterno será también el nombre del poeta de Levante.

Ha enmudecido el evocador de Grecia, el panegirista del mar latino, el cantor de las pudibundeces de Venus. Ha muerto el maestro... Se ha puesto el sol de la poesía valenciana; pero el sol, puesto y todo, aún sigue alumbrando el espacio con sus reflejos de oro.

Enrique Formo. Requena.

Cartera de Murcia

Misericordia y Manicomio. Han entrado de semana los vocales de esta Junta, don Sergio García de la Granda y don José Servet Magenis.

Guardias apedreados. En el jardín de Florida Blanca, fué anoche detenido un chico por promover escándalo.

Al ser conducido por la guardia municipal, éstos fueron apedreados por los compañeros del detenido a la bajada del puente viejo.

Herido. Ayer mañana, a las seis y media, ingresó en el Hospital Juan Medina Ortiz, de 17 años, del partido de San Benito, con una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo, con salida, siendo calificada de pronóstico reservado por el médico de guardia. Según manifiesta el herido, se encontraba en unión de unos cuantos amigos tendido en una era, a las doce y media

de la noche anterior, y unos cuantos sujetos que pasarón próximo al sitio donde él se encontraba, hicieron unos disparos produciéndole la herida que padece.

El mejor tónico para que los sistemas muscular, óseo y nervioso se nutran y fortifiquen, equilibrándose sus funciones, es el DINAMOGÉNO Sáiz de Carlos, notando alivio los enfermos con el primer frasco, y con el uso continuado aumentan las fuerzas y la energía.

Riña. Ayer al mediodía, se encontraban riñendo dos sujetos en la plaza de Ceballos, haciendo uno de ellos dos disparos a su contrincante.

En esto acortó a pasar por el indicado sitio don Carmelo López Sánchez Solís, recibiendo el disparo en el brazo izquierdo y produciéndole una lesión de escasa importancia.

Gorras nuevas. El cuerpo de la guardia municipal estrenó ayer gorras blancas de las llamadas de plato.

Hospital. Anoche fué curada en el Hospital, Florentina Segura Cánovas, la cual presentaba contusiones y erosiones en el brazo izquierdo, producidas por una vecina suya.

El pronóstico es leve. También fué curado anoche Juan Pedro Puche Martínez, natural de Sangonera la Seca, de una contusión en el vientre, producida por una cox que le propinó una caballería estando triñando.

La contusión es de pronóstico grave.

El gobernador á Cestona

(POR TELÉGRAFO) Madrid 9 (2 t.) El gobernador civil señor Fernández Latorre, ha marchado á Cestona.

Comestibles aduiterados

(POR TELÉGRAFO) Campaña de los tenientes de alcaldes Madrid 9 (2 t.)

En las visitas de inspección que realizan los tenientes de alcaldes en los establecimientos donde expendien comestibles, han encontrado verdaderos horrores en cuanto se refiere á aduiteraciones que ponen en peligro la salud pública.

Con este motivo se han visto en la necesidad de imponer numerosas multas, á tales comerciantes sin conciencia.

Ha sido clausurada una pollería, por hallarse en pésimas condiciones de higiene.

Orden del alcalde. El alcalde, después de esta campaña de los tenientes de alcaldes, ha ordenado que no se consienta quede pescado de un día para otro.

Han sido detenidos ocho vendedores ambulantes, que usaban pesas faltas.

La Comisión de consumos. La Comisión ejecutiva de la supresión de los consumos, continúa con gran actividad, reuniéndose y adoptando acuerdos.

Nuevos diputados

(POR TELÉGRAFO) El artículo 29 Madrid 9 (9 n.)

Han sido proclamados diputados, con arreglo al artículo 29 de la ley, Goicoechea, por Beceerra, y el gobernador de Barcelona, Portela, por Fonsagrada.

Pamplona

(POR TELÉGRAFO) La feria Madrid 9 (9 n.)

Llegaron una nube de valencianos á la feria de ganados.

Se llevan muchos caballitos pamploneses.

Hace tiempo que era deseonocida tanta afluencia de gente.

ZARAGOZA

(POR TELÉGRAFO) Mitin de las sociedades obreras. El paro general. Los tipógrafos no secundan el movimiento. Precauciones. Tropas preparadas. Madrid 9 (9 n.)

Se ha celebrado en la Lonja el mitin de las sociedades obreras.

Asistieron al acto más de cinco mil trabajadores.

Los oradores condenaron con gran energía en sus discursos á los patronos que se niegan á conceder la jornada de nueve horas.

Por aclamación se ratificó el acuerdo de ir al paro general.

Terminado el mitin entregaron al gobernador el acuerdo.

El paro durará hasta conseguir las reivindicaciones que se proponen.

Los carpinteros esta tarde se encerrarán en el Centro Obrero, en donde estarán hasta que terminen las actuales circunstancias.

Los tipógrafos han desistido de reanudar el movimiento.

Los panaderos han comunicado al gobernador, que dentro del plazo reglamentario, abandonarán el trabajo.

Se han designado á sesenta soldados para fabricar pan.

El gobernador ha manifestado que reprimirá con toda energía cualquier intento de alteración de orden público.

La guardia civil patrullará por las calles desde el amanecer, para evitar coacciones a la entrada de los obreros en las fábricas.

También impedirá que se cierren los comercios y el que se suprima el tránsito de vehículos.

Además de las fuerzas que tiene á sus órdenes, el gobernador podrá disponer de dos escuadrones de caballería, aparte de los retenes que habrá en todos los cuarteles.

El capitán general, que se halla en un balneario de la provincia, regresará mañana.

La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO) Los israelitas españoles Madrid 9 (4 t.)

El general Luque ha recibido telegrama de los israelitas españoles vecinos de Melilla, agradeciendo el que les haya facultado para formar parte de la Junta de Arbitrios.

Ratifican su entusiasmo y adhesión al Gobierno, estando decididos á prestarle su apoyo en favor de los intereses de la patria.

EN ALCÁZAR. Asombro de los moros

Dicen de Alcázar que llegó un convoy formado por cuatro carros de la administración militar.

Han sido los primeros vehículos que han rodado por estos lugares.

Los moros salían á verlos asombrados.

Los franceses contra España. Los franceses siguen intrigando contra España.

Ayer intentaban que diez soldados de la mehallá robaran durante la noche en el pueblo.

Por confidencias lo supo el teniente coronel Silvestre, impidiéndolo.

Las cuentas de Moreaux. Corre el rumor de que Moreaux no se encargará nuevamente de la mehallá porque no ha rendido cuentas de los sesenta mil duros que le entregaron para pagar á los soldados.

De estos, en pocos días, han desertado más de cien.

A Larache. Inquietud. Silvestre y Ovillo, conferenciaron con el coronel Prestamero, que viene á informarse directamente del desarrollo de los sucesos.

En algunas regiones la inquietud entre los moros es grandísima.

Se apresuran á almacenar los productos de la cosecha, lo cual es signo de una próxima actitud belicosa.

TANGER. Doscientos ginetes. Manifiestan de Tánger, que un viajero llegado de Fez, dice, que encontró, á cuarenta kilómetros de Alcázar, un cuerpo de ejército de doscientos ginetes mandado un kaid, con varios instructores franceses.

Se dirigieron á engrosar la mehallá que mandaba el capitán Moreaux.

Noticias de Paris. El corresponsal de Le Matin, en Tánger, dice que los españoles expulsaron de los cuarteles de Alcázar á los que forman el tabor jerifiano.

La policía desarmó á los soldados. Algunos de estos partieron hacia la montaña.

Se dice que el próximo mes de Agosto, los franceses llevarán al sultán á Rabat.

Se habla de la construcción del ferrocarril de Casablanca á Rabat.

Combate con los franceses. Las columnas de Debber y de Gourand, que salieron de Mequinez, las atacaron en Zemmur.

El combate duró desde las ocho de la mañana hasta el mediodía.

Los moros huyeron, dejando muchos muertos.

Los franceses tuvieron dos goumiers muertos y varios heridos.

EL INCIDENTE ALEMÁN. La actitud de Francia. Alemania. Por noticias de Paris se sabe que en la reunión del Consejo de ministros, quedó desechada la idea de celebrar una conferenciá franco-anglo-hispano-alemana.

Francia oirá las proposiciones que haga Alemania.

Si estas atañen á los intereses de otras potencias, será Francia intermediaria.

El Gobierno francés se inspira en un espíritu conciliador.

En la primera entrevista entre el ministro de Alemania y Cambon, este planteará la cuestión en un principio, de que Agadir excluye toda posesión germánica en Marruecos.

Parece que Alemania lo acepta.

Las negociaciones proseguirán paralelamente entre Paris y Berlin.

La Liberté dice que las reclamaciones de Francia han impresionado á Alemania hasta el punto de retirarse el buque de guerra que hay en Agadir.

Mr. Selves y Pérez Caballero han celebrado una conferencia.

En ella trataron de la situación de Marruecos.

Si quereis escribir con perfección varias cartas á la vez, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trünger & C.º: Barcelona: Balmes, 7

Representante en la provincia: D. Fernando Flores Rueda, Concepción, 17.—Cartagena.

DE TENERIFE. El cañonero Panther. Madrid 9 (9 n.)

Dicen de Tenerife, que el cañonero alemán «Panther», zarpó á la una de la madrugada, sin esperar el despacho de sanidad, ni tomar práctico. Se ignora el rumbo que lleva.

Periodo de interés. Madrid 10 (1 md.)

Todas las conversaciones en los círculos diplomáticos coinciden en afirmar que el problema marroquí ha entrado en un período de gran interés.

Mañana empezarán las conferencias entre el embajador de Francia en Berlin y el ministro Negocios alemán.

En las conferencias tendrán participación principal, quizás única, las cuatro potencias más interesadas, que son Inglaterra, Alemania, Francia y España.

Pretensiones de los franceses. Los elementos coloniales y nacionalistas franceses, pretendieron que fuera eliminada España de las negociaciones, pero nada han conseguido.

Lo de Portugal

(POR TELÉGRAFO) De Pontevedra.—Mitin suspendido. Madrid 9 (9 n.)

Dicen de Pontevedra que se ha suspendido en Vigo la manifestación republicana en favor de la República portuguesa.

Barroso ha elogiado al gobernador de Pontevedra.

Debemos mantener la neutralidad sin autorizar actos en favor ni en contra, ha dicho el ministro de la Gobernación.

Banquete á Melquiades Alvarez

(POR TELÉGRAFO) En «La Huerta».—400 comensales. Madrid 10 (1 md.)

En el restaurant de «La Huerta» se ha celebrado un Banquete en honor del ilustre orador y diputado por Oviedo, Melquiades Alvarez.

Asistieron 400 comensales.

La presidencia de la mesa la formaron el festejado, el director de EL LIBERAL Alfredo Vicenti, Menéndez Pallarés y otros caracterizados republicanos.

Los discursos. A la hora de los brindis, pronunciaron elocuentes discursos Moiron, Barcia, el concejal Catalina, Menéndez Pallarés y otros, elogiando al festejado luchador republicano, en quien encarnan los más arraigados ideales á que rindió culto el llorado Castejar.

Brindis de Vicenti. El director de EL LIBERAL de Madrid, habló en nombre de la prensa republicana, en la que se mantiene la bandera de unión de todos los republicanos como medio eficaz para asegurar el triunfo de las ideas.

Se declaró partidario del programa federal autónomo.

Terminó enalteciendo á Melquiades Alvarez.

A pesar de que se le tacha de conservador—dijo—ninguno como él, defendió en los momentos difíciles las ideas más radicales.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Melquiades Alvarez. A levantarse á hablar el ilustre orador fué saludado con estruendosa salva de aplausos.

Empieza diciendo que agradece el homenaje que se le hace.

Jamás—dice—abandonaré el campo republicano, pues si esto hiciera faltaría á los mas sacrosantos deberes.

Al pueblo es preciso encarrilarlo con el ideal republicano.

La república no debe asustar á nadie.

Procuraremos que al restaurar la república no se asiente en la anarquía, sino que sea implacable para reprimir las turbulencias.

Queremos una república reformista, no anodina, que acometa las reformas mas trascendentales en la administración, que aborde la corrupción de la justicia y reivindique la escuela laica.

Enaltece al Ejército y á la patria, puesto aquel al solo servicio de esta, sin servir á camarillas, puestas al servicio personal de los altos poderes.

Dedicamos—añade—preferente atención á las clases proletarias.

Combatió rudamente al partido conservador, condenando las ideas de terror que alientan sus personalidades.

606 D. JOSE BERMUDEZ Gloria, 80.-Murcia. Se aplica SIN DOLOR en inyección intra venosa.—Consulta de

No volverán al poder—dice—pero si vuelven no descansaremos un momento hasta lograr la revolución.

Combatió también, enérgicamente, al partido liberal, especialmente á Canalejas, llamándole apóstata, que en el poder ha olvidado las ideas que defendió en sus propagandas.

Al terminar su discurso fué aplaudido y vitoreado con entusiasmo.

San Sebastián

(POR TELÉGRAFO) Los reyes.—El Club Náutico.—Los balandristas.—Misa.—Almuerzo.—Concierto. Madrid 9 (9 n.)

Hace un calor tremendo.

En la Concha han recibido un gran homenaje las reinas, de los balandristas.

Asistió la reina Cristina á la terraza del Club Náutico.

Este semejaba un hermoso jardín. Bajo un gran dosel, tomaron asiento la reina madre y las damas que le acompañaban.

No asistió la reina Victoria.

En el embarcadero se colocó un altar, diciéndose misa, que oyó mucho público.

También la oyó el rey, vestido de balandrista, embarcado en el yate «Hispania».

Formaron en línea más de cuarenta balandros.

Amenizó el acto el orfeon donostiarra.

Terminada la misa desfilaron ante la terraza todos los balandristas embarcados.

El espectáculo resultó soberbio.

Se retiró la reina Cristina, comendando el almuerzo en el salon del Club.

Lo presidió el rey.

Sus ocupaciones impidieron á García Prieto asistir á la fiesta.

El concierto dado en el boulevard estuvo muy concurrido.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO) EN MADRID Madrid 9 (9 n.)

Debido al calor tan excesivo que ha hecho, y al nuevo impuesto sobre los billetes de entrada á las corridas, de toros, á la celebrada esta tarde ha asistido poca gente.

El debut que han hecho en esta plaza los toros de Quijano, ha sido desastroso.

Los seis han resultado mansotes.

Cuatro de ellos han sido foguados. Punteret, tomaba la alternativa.

Ha estado valiente y adornado con el trapo.

Bien con el estoque.

Relampaguito, viendo que el primero de sus bichos se lo iban á llevar al corral, se dejó coger.

Recibió un fuerte varetazo en el vientre.

Mazzanfinito tuvo que matar tres toros.

Hizo una faena derrochando valentía.

Fuó ovacionado varias veces.

En la corrida menudearon los revolcones.

EN LISBOA. Hoy se ha celebrado el beneficio del rejoneador Casimiro Llano.

El ganado de Lozano, lidiado hoy en esta plaza, ha resultado aceptable.

Antonio Fuentes ha estado bien en el primero y quinto, y superior en el tercero.

Rodolfo Gaona superiorísimo en los suyos toreando; banderilleó colosalmente al cuarto.

En la hora suprema valiente, siéndole concedidas dos orejas.

Fuó sacado en hombros de los capitalistas.

La entrada, un lleno.

Caballos, 9.

EN PAMPLONA. La corrida de prueba. En la corrida de prueba, verificada

por la mañana, como es costumbre, se han lidiado toros de Villagodio.

La plaza estaba atestada.

El primer toro resultó voluntarioso en toda la lidia.

Machquito estuvo regular.

Lo remató de un pinchazo, media estocada y varios intentos.

El segundo fué fogueado.

Vicente Pastor hizo una labor reposada y valiente.

Le dió media y tuvo siete intentos.

El tercero fué también un toro voluntarioso.

Gallito colocó un gran par de banderillas, recibiendo una ovación.

Con la muleta hizo una faena magnífica.

Terminó dándole cuatro pinchazos y una delantera.

Se quedaron sin entradas dos mil personas.

El encierro. El encierro de los de Parladó, fué emocionante.

Se emplazaron á cinco toros.

Uno se quedó rezagado, pero se consiguió entrarlo pronto.

Mitin socialista. (POR TELÉGRAFO) En el teatro Barbieri. Madrid 10 (1 md.)

En el teatro Barbieri se celebró un mitin organizado por la agrupación socialista para protestar contra la guerra con Marruecos.

Asistió numeroso público y muchas señoras.

Se pronunciaron fogosos discursos.

Pablo Iglesias combatió la intervención de Europa en los asuntos de Marruecos.

No puede darse el caso de que se llegue á una guerra con Europa; pero si esto ocurriese, el mundo proletario se opondría haciendo tambalear el régimen de los países guerreros.

Los socialistas españoles apelaron á todos los medios, incluso á los mas revolucionarios, para impedir la guerra con Marruecos.

Todos fueron ovacionados.

Se disolvieron con el mayor orden.

A los veraneantes

En la playa del Mar menor, y en el sitio más delicioso y sano, junto á la casa de don Antonio Clemares (antes de don Pedro Pagán) se acaban de construir 5 casas con todas las comodidades que se puedan desear, frescas, y muy capaces, aunque sea para numerosa familia.

Para precios y demás detalles dirigirse y don Gabriel Guirao, en Pinatar, ó en Murcia casa de don Antonio León, Ferrería, calle de la Sociedad.

En San Pedro del Pinatar

se arrienda por todo el verano hermosa é higiénica casa amueblada, capaz para numerosa familia.

Tiene jardín y dependencias para carruajes.

Razón: D. José María López, Florida Blanca, 61, 1.º izquierda.

Palacio Hotel

ESTABLECIMIENTO MODERNO En la Trapería, frente al Casino

<

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celuloide para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio Imprimé. Baldosilla para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado, de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones es

De José García Martínez

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

Grandes talleres de fundición, construcción, reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA
FRANGOLI TURIA
Consignatario y Agente: en Alicante, D. JOAN GUARDIOLA. En Barcelona, D. DOMENEC y CAY HERNANDEZ, Paseo de Colón, 17.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNIFICO TRASATLANTICO
DE LA COMPANIA AUSTRAL AMERICANA
Laura

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 26 de JULIO de 1911 para Buenos-Aires
PRECIO DEL PASAJE 40 Duros
NOTAS: Este magnifico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, desde la duración probable del viaje de 15 días.

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros
NOTAS: Este magnifico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, desde la duración probable del viaje de 15 días.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE EL LIBERAL MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.
Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo a los adelantos modernos.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO EN TODOS LOS TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUCHE, 38
La que más garantías ofrece
La que más garantías ofrece

ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante
es el saber como puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

HAASENSTEIN Y VOGLER

Fernando, 2, 1.º - BARCELONA
presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

SOLUCION PAUTAUERGE

el Cloruro de Potasio de Sal Grosseada
de las ENFERMEDADES DE PIEDRA
de las URAS RECENTES Y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRONICAS

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio Rjo, rápido y directo al 12 de cada mes
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES

"FORMOSA" y "PAMPA"

pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase haciendo breve escala en DARAR (Cuarto de Abita) para abastecerse de carbón y agua donde la duración probable del viaje de 15 días.
PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMEDA A LA ESPAÑOLA

El vapor DIANA

Salda de Cartagena para BARCELONA, los domingos por la noche, es resaca a Oropesa los sábados
Consignatario VICENTE ANDREU

ARTIFICIAL ESTOMAGO

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son náuseas, indigestiones, pesadez, colicaciones, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estómago, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justament reputado.
Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron a otros tratamientos hirieron, al fin, terminando por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado.

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MAQUINAS Y AUTOMOVILES
EXISTENCIAS EN DEPOSITO -- VENTAS AL POR MAYOR
ANTONIO VICH Y EFECTOS N. VALES
CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

De Torre Vieja

ANTONIO SERRANO
Cochero, alquilador de casas, otros carruajes en la estación y POSADA NUEVA, Orihuela, 34.-TORREVIEJA

Triple Alianza

Casa para toda clase de viajeros, dirigida por su dueño Bienvenido Pérez de Espinosa. Situado en uno de los mejores sitios de la población, cerca del mar, casino y teatro; buenas habitaciones con camas nuevas con mosquiteros.
Servicio de cocina a la española; gran éxito en arroz a la marinera.
Precios por enteros: 2 pesetas y 1/50. Hospedaje entero: 4 pesetas, 4/50 y 5.
Espejo y Misa, 6 - Torre Vieja. - Carruaje en todos los trenes.

INTERPRETE

de la colocación; también se ofrece para cocheros. Razón: D. Francisco Soriano, Marqués de Ordono, 52.

COCHINERA

De buenas condiciones, se desea para una casa distinguida de Cartagena. Razón: restaurant Anst. Intitil sin buenas referencias.

Solicitanse

personas para trabajar en su casa artículo fácil nunca visto y que compramos a alto precio. Admitidos solicitados de Murcia y provincias. Escribir: Unión Romana Universal, MADRID.

BAÑOS DE CADENAS

abiertos desde 1.º de Julio
Precios, los de costumbre.

FOLLETTIN DE EL LIBERAL (38)

CAROLINA INVERNIZIO

LA CIUDAD MISTERIOSA

texto cualquiera, se habla alejado, dirigiéndose rápidamente hacia el Pó, sin intenciones de niestrar, y solamente para reconcentrarse y pensar en Bia.
La noche serena, el tranquilo murmullo de las aguas apaciguaron su espíritu, infundiendo en su corazón la paz y sosiego de que carecía hacía algún tiempo. Se dijo que era su deber no abandonar nunca a los señores Candaro, y esforzarse a la felicidad de Bia, y mirar a Miguel como a un hermano.
Mientras así pensaba, sintió ruido, y vio la sombra de una mujer que se dirigía rápidamente hacia el río.
Leonetto presintió una desgracia y se lanzó en dirección de la desconocida; ya estaba para alcanzarla, cuando ésta, con un grito desesperado, se arrojó al agua.
Fue cosa de un segundo.
Leonetto no titubeó; en un instante se despojó de su ropa y se lanzó al río.

A poca distancia vio agitarse el agua y una forma humana aparecer en la superficie.
Nadó vigorosamente hacia aquél lado: era buen nadador y no tardó en llegar a coger con una mano a la desgraciada, por los vestidos.
Mas en aquel momento una lucha terrible se entabló entre él y la desconocida, pues el instinto de conservación había triunfado en la desgraciada, la cual se agarró a Leonetto con tal fuerza, que le privó de todo movimiento.
En vano él joven procuraba desasirse de aquellos brazos que le arrastraban al fondo, y se consuptó perdido con su compañera.
Pero en aquel momento sintió el ruido de unos remos en el agua, y una barca vino en su auxilio.
Y antes de que Leonetto viera quién había ido a salvarle, sintió que le desprendían de la desconocida, pudiendo respirar libremente y ayudar a los que dirigían la barca para colocar en ella el cuerpo inanimado de una joven.
Los que tan oportunamente habían resuelto el conflicto eran dos barqueros y un joven obrero que se encontraba a esa hora en el río, y habiendo visto a la joven tirarse al agua y a Leonetto tratar de salvarla, fueron pronto en su ayuda.
Estos quisieron que el joven los acompañara en la barca, pero Leonetto se dirigió hacia donde tenía su ropa, y prontamente se vistió.
Fue en seguida hacia donde había atracado la barca, y entonces vio que la desconocida era joven y elegantemente vestida, y sobre todo muy bella.
-¡Dios mío, parece muerta! -dijo Leonetto,

que se había inclinado; hacia ella para observarla.
-No -dijo el más anciano -a orozaba lste todavía, pero tendrémos; que llevarla a alguna parte.
-Si ustedes quisieran, aquí cerca tengo mi modesta casita -dijo el obrero. -La ofrezco de todo corazón.
-Sí, vamos, vamos -exclamó Leonetto.
El obrero los precedió coorriendo; vivía con la madre, una buena mujer, lavadora de oficio, y quiso prevenirlos.
Cuando llegaron a la humilde casa, toda estaba ya preparada para recibir a la joven.
Mientras los hombres se quedaron charlando en la cocina, la lavandera demandó como pudo a la desconocida, la envolvió en una manta y empezó a frotársela todo el cuerpo, para restablecerla la circulación de la sangre; procuró que la joven devolviera toda el agua que debía de haberse introducido en su estómago, y trató, por todos los medios, de hacerla recuperar el conocimiento.
Pero antes de que dijera una palabra, la lavandera llevó a sus labios una copa de aguardiente, diciéndole:
-Toma usted esto, y ya no tenemos nada que temer.
La desconocida obedeció, y, efectivamente, pa reció resimada.
La buena mujer no quiso que hablara, diciéndole que necesitaba reposo; después le puso una camisa basta; pero extremadamente limpia, colocándola en la cama entre sábanas tibias.
La desconocida se lo dejaba hacer todo, como si su pensamiento estuviera muy lejos.

Pero llegó un momento que preguntó:
-¿Qué me ha sucedido? Quería morir... después tuve miedo... debí de haber gritado y el grito vino en mi auxilio...
-Sí, señorita -contestó la lavandera - un joven que se encontraba en la orilla, y después mi hijo y dos barqueros.
-¿Un joven? -preguntó con asento ansioso y de curiosidad. -¿Y dónde está?
-En la otra habitación; quiere usted que le llame?
-Sí.
Pero en el momento de ver a Leonetto, la cara de la joven, que se había animado con una esperanza, volvió a ponerse seria. Sin embargo, alargó la mano llena de sortijas al joven, estrechándole las suyas con efusión.
Después le dijo:
-Caballero, es doy gracias por haberme salvado; aunque la vida no me ofrece más que sufrimientos, he visto derribada en un instante mis más caras ilusiones, las que me hacían bella la existencia.
-En el mismo caso me encuentro yo, señorita -contestó con dulzura Leonetto -y esta noche yo también estaba en la orilla del río, el que me atraía como un vértigo, desoso de librarme de un inmenso dolor que me tortura el corazón; quería ir en busca de un nuevo rayo de sol, en un mundo mejor; pero mientras el agua murmuraba iasidiosa invitándome a reposar en su lecho, la fé, que aún luca en mí alma, se despertó, y me pareció salir de una pesadilla; pensé en mi madre muerta, en sus rezos por mí, y juré vivir. En ese instante os vi pasar y adiviné vuestra intención y quise salvaros; pero no me hubiera

aido posible sin la oportuna ayuda de est buena gente que esperan aquí cerca para saber de vos.
-¡Oh! Dígales usted que estoy mejor y que nunca olvidaré lo que han hecho por mí.
-Las buenas gentes se consideran felices por haberlos salvado.
-¿Nadie más sabí mi historia? -preguntó la desconocida con ansiedad.
-N, señorita -contestó Leonetto - podéis estar tranquila; vuestros salvadores no hablaron ni preguntaron quién sois.
-¡Gracias.
Leonetto no le dijo que él hubiera recompensado generosamente a los barqueros, haciéndose prometer el secreto de lo sucedido. Sólo el obrero no quiso aceptar nada, dándose por muy satisfecho de haber salvado la vida a la joven.
La desconocida parecía muy fatigada; apenas podía tener los ojos abiertos.
La lavandera le dijo que tenía necesidad de reposo, y que al día siguiente se encontraría bien, que durmiese tranquila, que ella y su hijo dormían en otra habitación contigua.
Leonetto pidió permiso para retirarse, diciendo que volvería a la mañana siguiente.
El joven pasó al otro cuarto, asegurando al obrero y a su madre que la joven estaba fuera de peligro.
Cuando Leonetto volvió a su casa, todos estaban acostados. Procuró también dormir, pero no le fué posible.
Pensaba en la desconocida, preguntándose si era una desilusión amorosa lo que la había inducido a quitarse la vida.
Le pareció haber visto otra vez aquella joven de pelo negro y rizado, con labios gruesos y en-